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Lineare Algebra I, WS12/13
4. Aufgabenblatt, Termin: 24.10.2012

Es sei X eine Menge und P(X) := {A| A C X} ihre Potenzmenge. Die charakteristische Funktion

. . . . l, wennz €A ) )
xa: X — {0,1} einer Teilmenge A von X ist definiert durch xa(z) := Zeigen Sie,
0, wennz ¢ A.

dak x: P(X) — {0,1}* := {f | f: X — {0,1}}, x(4) := xa, bijektiv ist.
Fiir die Abbildungen f: X — Y und g: Y — X gelte f o ¢ = idy. Zeigen Sie, daft g dann injektiv und
f dann surjektiv ist.
Es sei f: X — Y. Zeigen Sie:
a) f(fY(B)CBfiralle BCY, AC f 1(f(4)) fiir alle A C X.
b) f ist injektiv genau dann, wenn A = f 1(f(A4)) fiir alle A C X.
c) f ist surjektiv genau dann, wenn f(f !(B)) = B fiir alle BC Y.
Zeigen Sie: G := R\ {0} x Rist mit &: Gx G — G, (a,b)® (¢, d) := (ac, ad+bc), eine abelsche Gruppe.

Fira,b € Rseia,p: R — R definiert durch agp(t) := at+b. Zeigen Sie: H := {aq
ist mit der Komposition von Funktionen o eine nichtabelsche Gruppe.

(a,b) € R\{0} xR}

Zeigen Sie: Ist (G, ) eine Gruppe, ist H eine Menge und ist 7: G — H bijektiv, so ist H beziiglich
©:HxH— H uov:=71(r1(u) 7 (v)) ebenfalls eine Gruppe.



